
Ata da 28ª (vigésima oitava) Sessão Ordinária do segundo 

período da Câmara Municipal de Saquarema-Estado do 

RJ., realizada no dia 21 de novembro de 2023. 

Aos vinte e um dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, à 

hora regimental, no Plenário da Câmara Municipal de Saquarema - Estado 

do Rio de Janeiro, assume à Presidência o vereador Sr. Odinei Garcia Ramos 

e a vice-Presidência a vereadora Raquel de Carvalho Oliveira. Ocupando a 

primeira secretaria a vereadora Elísia Rangel de Freitas e a segunda 

secretaria o vereador Ueverton Siqueira da Silva. Feita a verificação de 

quórum estavam presentes os senhores vereadores: Abraão Ribeiro do 

Nascimento, Bruno E.  de Oliveira Pinheiro, Evanildo Ferreira da Silva, 

Eduardo Pinto Veiga, Marcel Carneiro Chagas, Roberto Carlos Reis Melo, 

Roger Carvalho de Almeida e Wagner Matos Souza da Silva. Deixando de 

comparecer o vereador Amarildo Carvalho de Oliveira. Havendo número 

legal, o Sr. Presidente declarou aberta a sessão e em seguida foi aprovada a 

ata anterior pelos vereadores presentes. Em seguida foi lido o expediente da 

pauta do dia, conforme abaixo:  Projeto de Lei nº 322/2023 de autoria do 

Poder Executivo – Cria auxilio emergencial com a finalidade de atender 

famílias em vulnerabilidade social e agricultores, familiares afetados por 

vendaval e fortes chuvas que recentemente acometeram o Município de 

Saquarema.  Indicações da vereadora Raquel de Carvalho: indicação nº 

1546/2023 - Indicação nº 1580/2023 - Indico a Exmª. Srª. Prefeita Municipal, 

juntamente com a Secretaria competente, que seja providenciado 

Saneamento Básico na rua Projetada B em Itaúna. Indicações da vereadora 

Elísia Rangel: Indicação 1809/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja 

providenciada a construção de uma guarita no ponto de ônibus na Rua Bitote 

em frente ao nº 598 (Vila GG) Alvorada – Saquarema. Indicação nº 

1910/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciada a instalação 

de placas de energia solar fotovoltaica nas escolas e creches municipais. 

Indicação nº: 2006/2023 - Indica a Exmª Sra. Prefeita para que através da 

Secretaria competente estude a viabilidade da implantação de uma unidade 

do CAPSI (Centro de Atenção Psicossocial infantojuvenil) no município de 

Saquarema.  Indicação nº 1981/2023 - Indico a Exmª. Srª. Prefeita Municipal, 

juntamente com a Secretaria competente, que seja providenciado a drenagem 

da Rua José Fidelis, no início de Itaúna.  Indicações do vereador Abraão 

Ribeiro:  Indicação nº 1894/23 Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja 

providenciado o asfaltamento da Rua Amazonas, no loteamento Villa do 

Abraão, no bairro do Rio da Areia. Indicação nº 1923/2023 - Indica a Exma. 

Sra. Prefeita para que seja oferecido um curso de gestão de negócios aos 

empreendedores locais. Indicação nº 1924/2023 - Indica a Exma. Sra. 

Prefeita para que seja oferecido um curso de marcenaria no Centro de 

Capacitação Profissional.  Indicações do vereador Roberto Carlos: Indicação 

nº 1922/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita Municipal, juntamente com a 



Secretaria competente, no sentido que seja providenciado o calçamento ou 

asfaltamento com rede de esgoto, na Travessa Adocino Oliveira Castro, no 

bairro Rio Seco, Saquarema /RJ. Indicação nº1928/2023 – Indica a Exma. 

Sra. Prefeita Municipal, juntamente com a Secretaria competente, no sentido 

que seja providenciado o calçamento ou asfaltamento com rede de esgoto na 

Rua Wesley Magno Barbosa, no bairro Rio Seco, Saquarema/RJ.  Indicação 

nº 1929/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita Municipal juntamente com a 

Secretaria competente, no sentido que seja providenciado o calçamento ou 

asfaltamento com rede de esgoto, na Travessa Moura, no bairro Rio Seco, 

Saquarema/RJ. Indicações do vereador Wagner Matos:  Indicação 

1939/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado o Projeto 

Horta nas Escolas seja ampliado à todas as escolas da rede municipal. 

Indicação nº 1940/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado 

a Construção de um Play Ground para crianças na Rua Várzea do Carmo, 

próximo a igreja Assembleia de Deus, com a Avenida Campos, no bairro 

Jardim Ipitangas.  Indicação nº: 1941/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que 

seja providenciado Acústica da Casa de Máquinas do Hospital Nossa 

Senhora de Nazareth." Indicações do vereador Marcel Chagas:   Indicação 

nº 1948/2023 - Indico a Exmª. Sr.ª Prefeita Municipal, juntamente com a 

Secretaria competente no sentido que seja providenciado a poda da árvore na 

Rua treze em frente ao nº 4998, no bairro de Jaconé.  Pois está com risco de 

cair na fiação elétrica.  Indicação nº 1950/2023 - Indico a Exmª. Sr.ª Prefeita 

Municipal, juntamente com a Secretaria competente no sentido que seja 

providenciado o serviço de patrolamento, saibramento e roçagem na Rua 1 

(lado Montanha), no bairro de Jaconé, Saquarema.  Indicação nº 1987/2023 

- Indico a Exmª. Sr.ª Prefeita Municipal, juntamente com a Secretaria 

competente no sentido que seja providenciado a pavimentação e drenagem 

da Rua Dos Jangadeiros, no Bairro de Itaúna, Saquarema. Indicação do 

vereador Eduardo Veiga:  Indicação nº 2002/2023 - Indica a Exma. Sra. 

Prefeita que seja providenciado a necessidade de limpeza e desentupimento 

em galerias pluviais, na Estrada dos Leigos, Bairro Guarani, Saquarema. 

Após a leitura do expediente acima, o Sr. Presidente franqueou o uso da 

palavra. Tendo feito uso da tribuna o vereador Abraão Ribeiro do 

Nascimento. Ao iniciar relatou sobre o forte vendaval que atingiu inúmeros 

bairros no Município de Saquarema, como também a intensa onda de calor, 

ultrapassando os limites. Acrescentando, frisou que diante de estudos 

climáticos, a previsão é que este fenômeno ocorra outras vezes. Diante do 

exposto solicitou a Prefeita que melhore o equipamento pessoal dos 

trabalhadores recolhedores de lixo e se possível, faça a mudança do horário 

do recolhimento. Parabenizou a Prefeita sobre o encaminhamento do projeto 

de Lei 233/2, referente ao auxílio emergencial. Dizendo considerar que a 

Prefeitura não precisa da Câmara para liberar tais recursos, que estes terão 

que ser automáticos. Depois de diversos comentários sobre os problemas 



trazidos pelo vendaval no último sábado, inclusive, da falta de energia que 

ainda não foi restabelecida em diversos bairros. A vereadora Elísia sugeriu 

que o link da Câmara seja liberado para novas denúncias contra a ENEL para 

que a comissão responsável reinicie os trabalhos da CPI. Ainda o vereador 

Abraão, depois de várias considerações em torno do assunto, solicitou a Sra. 

Prefeita para que melhore o equipamento da Defesa Civil, no sentido que os 

funcionários possam trabalhar da melhor forma possível, pois mal 

estruturados não conseguem prestar um bom serviço a população; conclui. 

Em seguida fez uso da palavra o vereador Roberto Carlos Reis Melo, dizendo 

que é vergonhosa a situação da Defesa Civil, a qual não tem equipamento 

suficiente para realizar o trabalho de podas de árvores. Criticou também no 

tocante à Clínicas de Olhos em Bacaxá, dizendo receber inúmeras 

reclamações de pacientes. Destacou ainda o vereador, que há 03 (três) dias o 

Hospital das Crianças em Bacaxá está sem energia elétrica, e não tem 

gerador para compensação da energia. Diante desses fatos, o vereador 

Roberto Carlos, disse ser vergonhoso tantos problemas, enquanto a 

Prefeitura paga fortunas para fazer propaganda na Tv de uma coisa que não 

é verdade. Finalizando, criticou também o Secretário Municipal Nonô, 

dizendo que há anos vem pedindo a construção da ponte na localidade do 

Rio Seco e até agora, nada. Dando continuidade aos trabalhos, fez uso da 

tribuna o vereador Marcel Chagas, que ao iniciar parabenizou a Prefeita pelo 

projeto de lei enviado a esta Casa hoje, e também parabenizou a Defesa Civil 

Municipal pelo trabalho, mesmo sem um equipamento hábil. Criticou a 

atuação da ENEL, dizendo ser uma vergonha o problema de energia em todo 

o Estado do Rio, solicitando aos seus companheiros de bancada para que 

juntos façam   uma nota de repúdio a referida concessionária.  Informou que 

diante desses fatos o prazo da CPI de investigação a concessionária será 

estendido. O vereador Bruno se referindo as palavras da vereadora Elísia a 

respeito da concessão da ENEL, esclareceu em contra aparte que a Câmara 

é um Poder independente, e ele, como relator da Comissão de inquérito 

poderá redigir e enviar um ofício ao governador do Estado para dirimir 

quaisquer dúvidas. Em aparte o vereador Roberto Carlos, frisou a 

necessidade de colocar a Secretaria do Meio Ambiente pra trabalhar e podar 

as arvores que trazem risco a população. Finalizando o vereador Marcel disse 

que eles vereadores precisam entrar com uma ação contra ENEL, pois 

inúmeros bairros no município estão sem energia desde sábado. 

Seguidamente, fez uso da palavra o vereador Wagner Matos que verbalmente 

solicitou que seja encaminhado uma nota de repúdio a referida 

concessionária de energia elétrica, pois considera um descaso muito grande 

o que vem ocorrendo com frequência. Finalizando fez severas críticas a 

Defesa Civil, dizendo que a referida secretaria não tem estrutura para atuar, 

e precisa de aparelhagem para poder atender a população. Em aparte, 

continuando com os trabalhos, a vereadora Elísia, convidou a todos para 



participarem da audiência pública da LOA/24, que ocorrerá neste Plenário 

na próxima sexta-feira, dia 24 do corrente mês. Logo depois, solicitou da 

presidência permissão para se retirar do Plenário por motivos urgente e 

particular, mas que ela é a favor ao Projeto 322/23. O Sr. Presidente solicitou 

ao vereador Marcel Chagas para ocupar a primeira secretaria. Em seguida, 

suspendeu os trabalhos por dez minutos e convidou os demais vereadores 

para se reunirem na sala ao lado, no sentido de discutir juntamente com o 

procurador geral do município o Projeto do Executivo ora apresentado. Após 

cumprido este prazo, foi reaberta a sessão, passando direto para a Ordem do 

Dia.  Posteriormente, o Sr. Presidente colocou em votação nominal o Projeto 

de Lei nº 322/2023 de autoria do Poder Executivo – Cria auxilio emergencial 

com a finalidade de atender famílias em vulnerabilidade social e agricultores, 

familiares afetados por vendaval e fortes chuvas que recentemente 

acometeram o Município de Saquarema, acompanhado com dos pareceres 

favoráveis das comissões. Sendo o referido Projeto aprovado com 10 (dez) 

votos favoráveis em Única discussão e votação. Declaro que os vereadores 

Bruno e Roberto Carlos disseram que irão votar a favor, mas que irão 

fiscalizar e esperar na próxima quinta o quantitativo do Executivo. Ainda o 

Presidente Odinei alertou ao povo desta cidade que envie a esta Casa os 

protocolos de queixas contra a ENEL para que a comissão possa juntar mais 

provas possíveis, no sentido de ajudar na CPI. E criticou a referida 

concessionária, dizendo da falta de estrutura e credibilidade. Nada mais 

havendo para tratar nesta data, o Sr. Presidente deu por encerrada a presente 

sessão, convocando os demais vereadores para se reunirem no próximo dia 

23 do corrente mês e ano. Para constar lavrei a presente ata que assino: 

________, Selma Rodrigues Moreira – redatora de atas. 
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